



Μόνο με εργόσημο μπορούν να πληρώνονται και να ασφαλιζονται στο εξής οι εργάτες γης οι οποίοι υπάγονται στην ασφάλιση του Οργανισμού Γεωργικών Ασφαλίσεων. Σε διαφορετική περίπτωση, δεν θα έχουν δικαίωμα στην ασφάλιση, στην περίθαλψη και, κατ' επέκταση, στη σύνταξη, με βάση τις νέες, ρητές οδηγίες τις οποίες δίνει μέσω πρόσφατης εγκυκλίου η διοίκηση του εν λόγω φορέα.

Σύμφωνα με τον ΟΓΑ, «το εργόσημο είναι ο νέος τρόπος αμοιβής των εργατών γης και καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών τους». Ο εργοδότης - κτηματίας, αντί για χρηματικό ποσό που αντιστοιχεί στην αμοιβή για την παρεχόμενη αγροτική εργασία, αποδίδει στον εργάτη γης που απασχολεί εργόσημο ονομαστικής αξίας ίσης με την αμοιβή που έχει συμφωνηθεί μεταξύ τους. Η αμοιβή του εργάτη γης με εργόσημο, αντί χρηματικού ποσού, είναι υποχρεωτική.

Ο χρόνος ασφάλισης όλων των εργατών γης στο εξής υπολογίζεται αποκλειστικά και υποχρεωτικά με βάση τις αμοιβές που έχουν λάβει με εργόσημο. Για το λόγο αυτό οι εργάτες γης πρέπει, οπωσδήποτε, για να κατοχυρώσουν το δικαίωμά τους για ασφάλιση, περίθαλψη και σύνταξη από τον ΟΓΑ, να ζητούν την πληρωμή τους μόνο με εργόσημο.

Το εργόσημο εκδίδεται από τα ΕΛΤΑ ή από τις τράπεζες. Προς το παρόν, ο ΟΓΑ έχει υπογράψει σύμβαση για τη διάθεση εργοσήμων ΟΓΑ μόνο με τα ΕΛΤΑ και αναμένεται, σύντομα, η υπογραφή σύμβασης και με τις τράπεζες.

Τι πρέπει να γνωρίζουν οι εργοδότες

Ο εργοδότης, για την έκδοση και αγορά εργοσήμου ΟΓΑ, πρέπει να προσέρχεται στα ΕΛΤΑ ή στην τράπεζα, να δηλώνει τον ΑΜΚΑ του και τον ΑΦΜ του και να αγοράζει εργόσημο για κάθε εργάτη γης που απασχολεί. Κατά τη συναλλαγή πρέπει απαραίτητα να δηλώσει ότι «αγοράζει εργόσημο για εργάτη γης (ΟΓΑ)».

Η αγορά εργοσήμου από ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρίες (Ο.Ε., Ε.Ε.) οι οποίες απασχολούν εργάτες γης γίνεται με τον ΑΜΚΑ του εκπροσώπου της εταιρίας και τον ΑΦΜ της εταιρίας. Δεν είναι απαραίτητο να εκδίδεται ξεχωριστό εργόσημο για κάθε ημέρα εργασίας.

Τι πρέπει να ξέρουν οι εργαζόμενοι

Ο απασχολούμενος εργάτης γης θα εξαργώνεται, αποκλειστικά ο ίδιος, το εργόσημο και θα εισπράττει το αναγραφόμενο πληρωτέο ποσό, το οποίο είναι η ονομαστική αξία του, μείον 10% που παρακρατείται για ασφαλιστικές εισφορές ΟΓΑ. Για την εξοργύρωση του εργοσήμου ο εργάτης γης θα πρέπει να απευθύνεται στα ΕΛΤΑ ή στην τράπεζα έκδοσης έχοντας απαραίτητα μαζί του:

- α)** το έντυπο του εργοσήμου.
- β)** την ταυτότητά του ή το διαβατήριό του ή άλλο στοιχείο ταυτοποίησης και
- γ)** την κάρτα του ΑΜΚΑ του ή άλλο έγγραφο από το οποίο προκύπτει ο ΑΜΚΑ του.

Κάθε εργόσημο ισχύει για 4 μήνες από την ημερομηνία έκδοσής του. Για το λόγο αυτό ο εργαζόμενος θα πρέπει να ελέγχει,

ΟΓΑ: ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΧΩΡΙΣ εργόσημο, τέλος στην ασφάλιση για 200.000 αγρεργάτες

ΝΑΣΟΣ ΧΑΤΖΗΣΤΑΚΟΣ
nchatzitsakos@e-typos.com

κατά την παραλαβή του, την ημερομηνία λήξης του και να το εξαργώνεται εγκαίρως για να μη χάσει την αμοιβή του. Η ημερομηνία λήξης αναγράφεται επί του εργοσήμου.

Πώς υπολογίζεται ο χρόνος ασφάλισης

Οι ημέρες εργασίας των εργατών γης υπολογίζονται ανά έτος, με βάση τα εργοσήματά τους, και προκύπτουν από τη διαίρεση του συνόλου των αμοιβών που έχουν λάβει με εργόσημο εντός του έτους διά τη ημερομίσθιο του ανειδίκευτου εργάτη (ΗΑΕ) της 31ης Δεκεμβρίου του αμέσως προηγούμενου έτους (33,57 ευρώ ήταν στα τέλη του 2011).

Όσοι έχουν πραγματοποιήσει, εντός του έτους, 150 ημέρες εργασίας και άνω, ασφαλιζονται στον ΟΓΑ για ολόκληρο το έτος. Για όσους έχουν πραγματοποιήσει, εντός του έτους, ημέρες εργασίας λιγότερες των 150, ο χρόνος ασφάλισής τους υπολογίζεται σε μήνες οι οποίοι προκύπτουν από τη διαίρεση του συνόλου των ημερών εργασίας του έτους διά το 25. Υπόλοιπο ημερών εργασίας άνω των 12 λογίζεται ως μήνας.

Για παράδειγμα, οι 113 ημέρες εργασίας αντιστοιχούν σε 5 μήνες ασφάλισης. Ο υπολογισμός του χρόνου ασφάλισης γίνεται από τον ΟΓΑ, βάσει του στοιχείων του αρχείου εργοσήμου που τηρείται στην ΗΔΙΚΑ Α.Ε.

Όσοι είναι ήδη εγγεγραμμένοι στα Μητρώα Ασφαλισμένων του Κλάδου Κύριας Ασφάλισης του ΟΓΑ -είτε είναι εν ενεργεία ασφαλισμένοι είτε έχει διακοπή η ασφάλισή τους- δεν χρειάζεται να προβούν σε καμία περαιτέρω ενέργεια.

Όσοι απασχολούνται για πρώτη φορά ως εργάτες γης και δεν έχουν εγγραφεί στα Μητρώα Ασφαλισμένων του Κλάδου Κύριας Ασφάλισης θα πρέπει, απαραίτητα, με την έναρξη της απασχόλησής τους, να προσέλθουν στον ανταποκριτή ΟΓΑ του τόπου μόνιμης κατοικίας τους για να υποβάλουν Δελτίο Απογραφής και Επιλογής Ασφαλιστικής Κατηγορίας, προκειμένου να εγγραφούν στα Μητρώα Ασφαλισμένων του Κλάδου.

Ο ΟΓΑ σε τακτά χρονικά διαστήματα (τουλάχιστον μία φορά το χρόνο) θα ενημερώνει τους ασφαλισμένους του για το χρόνο ασφάλισής τους βάσει των εργοσήμων τους.

Σημειώνεται ότι με το εργόσημο οι εργάτες γης ασφαλιζονται πλέον στον ΟΓΑ ακόμη και αν απασχολούνται περιστασιακά ή είναι ασφαλισμένοι - συνταξιούχοι άλλου φορέα κύριας ασφάλισης.



Παροχές Υγείας

Σύμφωνα με το νόμο, στο εξής, οι εργάτες γης, προκειμένου να αποκτήσουν βιβλιário υγείας από τον ΟΓΑ, θα πρέπει να έχουν πραγματοποιήσει 150 τουλάχιστον ημέρες εργασίας κατά το εκάστοτε τρέκον ημερολογιακό έτος ή κατά το προηγούμενο δωδεκάμηνο. Όσοι είναι ήδη ασφαλισμένοι του ΟΓΑ, ειδικά για το έτος 2012, δικαιούνται βιβλιário υγείας εφόσον δεν οφείλουν ασφαλιστικές εισφορές, ανεξαρτήτως των ημερών εργασίας τους, βάσει εργοσήμων, το έτος αυτό. Προκειμένου όμως να απο-

κτήσουν βιβλιário υγείας από τον ΟΓΑ το έτος 2013, θα πρέπει να έχουν πραγματοποιήσει τουλάχιστον 150 ημέρες εργασίας με εργόσημο.

Οι παρακρατούμενες εισφορές για εργόσημο του ΟΓΑ (για τους εργάτες γης) ανέρχονται σε ποσοστό 10% επί του ποσού του εργοσήμου. Οι ασφαλιστικές εισφορές για τους μήνες ασφάλισης κάθε έτους υπολογίζονται με βάση τα ποσά ασφαλιστικών εισφορών που ισχύουν κατά το συγκεκριμένο έτος, ανάλογα με την ασφαλιστική κατηγορία του ασφαλισμένου. ■



ΑΠΑΝΤΑΜΕ
στις ερωτήσεις σας

Στείλτε τα ερωτήματά σας: Ελεύθερος Τύπος, Αγίας Λαύρας 2 & Σαρανταπόρου, Ν. Ηράκλειο, Τ.Κ. 14121 (Για το ένθετο «Ασφάλιση & Συντάξεις»), στο fax: 210-8113001 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: asfalsi@e-typos.com

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΜΕ ΠΟΙΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ
Υπάλληλος αορίστου χρόνου σε δήμο

1 Έχω γεννηθεί 31/3/1964. Είμαι υπάλληλος αορίστου χρόνου σε δήμο και έχω συνολικά στο ΙΚΑ 3.535 υπαλληλικά έτη. Παράλληλα στο παρελθόν ήμουν ασφαλισμένος στο ΤΕΒΕ επί 80 μήνες. Επιπλέον έχω υπηρετήσει 23 μήνες στο στρατό. Ήμουν 12 μήνες στο ταμείο ανεργίας. Έχω 6 μήνες ένοσημα ασθενείας (μαθητείας - πρακτικής άσκησης) του ΙΚΑ και έχω τελειώσει και μια σχολή ΤΕΙ τριετούς φοίτησης. Θεωρούμαι παλιός ασφαλισμένος με ημερομηνία πρώτης ασφάλισης 12/4/1989 (μαθητεία) ή 1/6/1992 (πρώτο κανονικό ένοσημο στο ΙΚΑ).

-Πότε βγαίνω στη σύνταξη;
-Με συμφέρει η εξαγορά κάποιων επιπλέον ενοσήμων και μέχρι πότε μπορώ να κάνω την εξαγορά;
-Αν αποκτούσα ένα παιδί, θα άλλαζε κάτι ως προς το χρόνο που βγαίνω στη σύνταξη;

**Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων,
Γ. Αλεξανδράκης,
Ρέθυμνο**

Απ. Ανήκете στους παλιούς ασφαλισμένους (πριν από το 1993). Θα μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε στα 60 με μειωμένη σύνταξη ή στα 65 με πλήρη. Εξαγορά άμεση δεν χρειάζεται να κάνετε. Δεν συνταξιοδοτούνται με ειδικό καθεστώς από το ΙΚΑ οι πατέρες ανήλικων.



2 5.500 βαρέα και ανθυγιεινά Ονομάζομαι Στάθης Κ. Είμαι γεννημένος το 1958 και έχω 2 παιδιά ενήλικα. Είμαι ασφαλισμένος στο ΙΚΑ από το 1973, έχω 8.150 ένοσημα από τα οποία τα 5.500 είναι βαρέα, και 3 χρόνια ΟΑΕΕ. Εδώ και 2 χρόνια συνεχίζω με ΙΚΑ. Έχω στρατιωτική θητεία 28 μήνες και 4 χρόνια ανεργία. Πότε θεμελιώνω δικαίωμα σύνταξης; Μπορώ να εξαγοράσω πλασματική ανεργία ή στρατιωτική θητεία;
Ευχαριστώ θερμά.

Απ. Μπορείτε να θεμελιώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα για λήψη πλήρους σύνταξης στα 59 με 11.100 ημέρες με αναγνώριση πλασματικού χρόνου ανεργίας μέχρι τη συμπλήρωση των 10.500 στις 31/12/2012. Μπορείτε επιπλέον να συνταξιοδοτηθείτε με τις διατάξεις των βαρέων χωρίς αναγνώριση πλασματικών χρόνων, αφού έχετε πάνω από 3.600 βαρέα, με την προϋπόθεση ότι τα 1.000 εκ του συνόλου των βαρέων θα έχουν πραγματοποιηθεί την τελευταία 13ετία προ της υποβολής της αίτησής σας.

Θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος

3 Ονομάζομαι Λένα Γ., έχω γεννηθεί στις 23/4/1959 και είμαι ιδιωτικός υπάλληλος. Ξεκίνησα εργασία τον 4/1979. Από τον 6/1980 έως και τον 8/1983 ήμουν άνεργη (3 χρόνια και 2 μήνες), αλλά δεν θυμάμαι αν είχα γραφτεί στον ΟΑΕΔ για το επίδομα ανεργίας (μπορώ να το βρω);.

Αυτή τη στιγμή έχω 8.841 ένοσημα και μέχρι τέλους του 2012 θα έχω 9.116 ένοσημα. Πόσο πλασματικό χρόνο μπορώ να εξαγοράσω από αυτό το χρονικό διάστημα και πόσο θα στοιχίσει ώστε να θεμελιώσω συνταξιοδοτικό δικαίωμα το συντομότερο δυνατόν;
Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων.

Απ. Μπορείτε να αναγνωρίσετε πλασματικό χρόνο από κενό χρονικό διάστημα μεταξύ ασφαλίσεων από τον 6/1980 έως και τον 8/1983 975 ημέρες προκειμένου να ξεπεράσετε τα 10.000 ένοσημα το 2012. Με αυτόν τον τρόπο μπορείτε να πάρετε πλήρη σύνταξη στα 58,6 και μειωμένη στα 56,6 με 10.800 ένοσημα. Προϋπόθεση για τη μειωμένη σύνταξη είναι η πραγματοποίηση 100 ενοσήμων κάθε χρόνο την τελευταία 5ετία προ της συνταξιοδότησης.

30 χρόνια ασφάλισης

4 Το 2017 συμπληρώνω 30 χρόνια ασφάλισης, ΙΚΑ, στρατός και ασφάλιση σε ειδικό ταμείο (ΤΑΠ-ΟΤΕ), όπου είμαι και τώρα ασφαλισμένος. Συμπληρώνοντας αυτά τα 30 χρόνια ασφάλισης, θα είμαι 53 χρόνων. Με αυτά τα χρόνια, δικαιούμαι μειωμένη σύνταξη στα 60 ή θα υπάρχει πρόβλημα, επειδή δεν θα έχω 100 ένοσημα την τελευταία πενταετία;
**Σας ευχαριστώ για την υπεύθυνη απάντησή σας.
Γεώργιος Σταμίδης,
Καλαμάτα**

Απ. Δεν θα απαιτείται να έχετε 100 ένοσημα την τελευταία πενταετία. Στα 60 σας μπορείτε να πάρετε μειωμένη σύνταξη.

Αναλογικό εφάπαξ

5 Κατ' αρχάς, ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ γιατί σας έστειλα 2 επιστολές και μου απαντήσατε και στις 2. Θα σας ήμουν, δε, εξαιρετικά ευγνώμων, αν μου λύνατε και μία τελευταία απορία. Φεύγοντας με παραιτήση από ειδικό ταμείο με 30 χρόνια ασφάλισης σε ηλικία 53 χρόνων, το αναλογικό εφάπαξ πότε θα μου καταβληθεί; Θα το πάρω όταν σε ηλικία 60 χρόνων αρχίζω να παίρνω την αναλογική μου σύνταξη; Ή θα το πάρω τη χρονική στιγμή που θα παραιτηθώ;
**Σας ευχαριστώ για άλλη μια φορά,
Κων/νος Παπαδόπουλος**

Απ. Θα λάβετε το εφάπαξ όταν θα εκδοθεί η συνταξιοδοτική απόφαση με αναστολή. Οχι όταν θα ξεκινήσει η καταβολή της σύνταξης.

Πολύτεκνη μητέρα

6 Είμαι 61 χρόνων. Έχω 2.700 ένοσημα από ΙΚΑ, από τα οποία τα 300 είναι από Γερμανία. Είμαι 10 χρόνια στο ταμείο ανεργίας και έχω 4 παιδιά ενήλικα (πολύτεκνη). Μπορώ να θεμελιώσω σύνταξη με τα πλασματικά χρόνια και πότε;

Απ. Δεν μπορείτε να εξαγοράσετε πλασματικά

έτη. Χρειάζονται 3.600 ημέρες για τη σχετική εξαγορά.

Μακροχρόνια άνεργη

7 Από το 1985 έως το 2002 συμπλήρωσα 16 χρόνια στο ΤΕΒΕ (ένοσημα 4.800). Στις 14/7/2012 κλείνω τα 55 μου χρόνια. Έχω τρία παιδιά, η κόρη μου έκλεισε τα 18 στις 8/7/2010. Από 1/1/2003 έχω γραφτεί στον ΟΑΕΔ. Μπορώ να απευθυνθώ στο ΙΚΑ για να ενταχθώ στο πρόγραμμα των μακροχρόνια ανέργων και, επειδή η κόρη μου ήταν ανήλικη όταν είχα στο ΤΕΒΕ 4.800 ένοσημα, να πάρω άμεση σύνταξη ή με κάποια χρόνια στο ΙΚΑ να πάρω πριν ή έστω στα 60 να συνταξιοδοτηθώ;
**Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων,
Φωτεινή Καραθανάση,
Σάμος**

Απ. Η σχετική διάταξη αφορά ασφαλισμένους στο ΙΚΑ - ΕΤΑΜ. Η καταγγελία, δε, της σύμβασης εργασίας θα πρέπει να γίνει αφού έχει συμπληρώσει η γυναίκα ασφαλισμένη τα 55 της και για να εισέλθει στο πρόγραμμα θα πρέπει να έχει παρέλθει 12μηνιο με εγγραφή στα μητρώα του ΟΑΕΔ μετά την καταγγελία αυτή. Θεωρητικά, θα μπορούσατε να ασφαλισθείτε στο ΙΚΑ και, εάν σας καταγγελθεί η σύμβαση μετά τα 55 σας, να ενταχθείτε στο πρόγραμμα αυτό της προαιρετικής ασφάλισης για 1.500 ημέρες. Η λήψη της πλήρους σύνταξης στην περίπτωση σας θα είναι στα 65 σας.



Οι νομικοί σύμβουλοι του ενθέτου «Ασφάλιση & Συντάξεις» του «Ε.Τ.» δίνουν έγκυρες απαντήσεις στα δικά σας ερωτήματα για το πώς σας επηρεάζουν οι αλλαγές που έχει επιφέρει το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης και στον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων.

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΘΕΙΤΕ

Διαδοχική ασφάλιση

8 Ανήκω στις περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης. Πρωτοασφαλίστηκα τον Ιούνιο του 1980 στο ΙΚΑ (49 έτη). Στη συνέχεια πέρασα από τα παρακάτω ασφαλιστικά ταμεία:
 ΙΚΑ: 1.263 έτη (συνολικά).
 Δημόσιο: 8 χρόνια και 4,5 μήνες.
 ΤΕΒΕ: 6,5 χρόνια μέχρι και σήμερα.
 Το 2012 κλείνω τα 50, έχω ένα παιδί γεννημένο το 1999 και πέντε χρόνια πουνηνών στο εξωτερικό. Θα ήθελα να μάθω αν και πότε δικαιούμαι σύνταξη με ανήλικο ή αν θα έπρεπε να ασφαλιστώ για κάποιο διάστημα σε άλλο Ταμείο (π.χ. ΙΚΑ) ώστε να τη δικαιούμαι. Επίσης σχετικά με το επικουρικό, έχω περίπου 12,5 χρόνια εισφορές σε ΙΚΑ και Δημόσιο. Με συμφέρει να πληρώσω κάποια χρόνια ώστε να μη χάσω την επικουρική;

Απ. Είστε ασφαλισμένος στον ΟΑΕΕ από τον οποίο με βάση τα στοιχεία που έχετε μέχρι σήμερα θα μπορούσατε να συνταξιοδοτηθείτε στα 65. Μόνο στο Δημόσιο δικαιούνται συνταξιοδότηση οι πατέρες ανήλικου. Για την επικουρική χρειάζονται τουλάχιστον 15 έτη.

Αναγνώριση πλασματικών χρόνων

9 Είμαι δημόσιος υπάλληλος ΤΕ01 και ΜΚ:04 από τις 16/1/2011. Έχω πλήρη 27 χρόνια υπηρεσίας (προσελήφθη ως ΔΕ01 στις 16/1/1984, με σύμβαση -με ασφάλιση ΙΚΑ Ε:05, Μ:07, Η:18- για τα οποία πληρώνω υπέρ εφάπαξ ΤΠΑΔ, όχι στα άλλα Ταμεία) της ΝΕΛΕ Κοζάνης (ΓΓΛΕ τότε, σήμερα Διά Βίου Μάθησης του ΥΠΕΠΘ), με τιν 4140/29-7-88 (ΦΕΚ 154/Γ/30-8-88) μετατράπηκε η σύμβαση σε σύμβαση ΙΔΑΧ, μονιμοποιήθηκε με το ΦΕΚ 189/Γ/4-9-89), μετατάχθηκε στον κλάδο ΤΕ01 σύμφωνα με το ΦΕΚ 89/Γ/9-2-97). Γεννήθηκα στις 12/5/58 (52 χρόνων+), έχω τέσσερα (4) ανήλικα παιδιά - 14, 13, 12 και 10 χρόνων. Διορίστηκα στις 16/1/1984. Δεν έχω αναγνωρίσει το στρατό (22 μήνες). Αν δεν κάνω λάθος, με το νέο ασφαλιστικό μπορώ να βγω με πλήρη σύνταξη με 25ετή και 52 χρόνων; Να αναγνωρίσω το στρατό ή όχι; Θα χρειαστεί εξαγορά χρόνου από ΜΤΠΥ ή ΤΕΑΔΥ; Ευχαριστώ προκαταβολικά.

Με τιμή, Κ.Κ.

Απ. Με βάση τα στοιχεία που μας δίνετε, έχετε ήδη θεμελιώσει δικαίωμα συνταξιοδότησης για το 52ο έτος της ηλικίας σας ως πολύτεκνος. Μπορείτε να προσάψετε να αναγνωρίσετε 4 έτη από σπουδές - στρατό και έως 5 από τα πλασματικά των τέκνων. Για συνταξιοδότηση από το ΜΤΠΥ θα χρειαστούν 20 έτη ασφάλισης στο Ταμείο.

Τραπεζοϋπάλληλος

10 Είμαι γεννημένος το 1955. Ασφαλισμένος στο ΙΚΑ από 1/5/1978 μέχρι 26/7/1981, έχω 490 έτη ως εποχικός υπάλληλος σε ξενοδοχείο. Σ' αυτή την περίοδο έχω κενό ασφάλισης 24 μηνών ως άνεργος τη χειμερινή περίοδο, χωρίς να παίρνω επίδομα ανεργίας. Από 27/7/1981 έως σήμερα εργάζομαι σε τράπεζα και είμαι ασφαλισμένος πάλι στο ΙΚΑ. Έχω έτη στην τράπεζα μέχρι σήμερα (8.875). Έχω 2 παιδιά, γεννημένα το 1985 και 1988, αντίστοιχα. Έχω επίσης 28 μήνες στρατιωτική θητεία, την οποία έχω εξαγοράσει μόνο στον κλάδο εφάπαξ. Πότε θα βγω στη σύνταξη και πότε πρέπει να κάνω την εξαγορά στρατού ή τι άλλες εξαγορές απαιτείται να κάνω και ποιες είναι οι πιο συμφέρουσες;

Απ. Για να θεμελιώσετε δικαίωμα συνταξιοδότησης θα πρέπει να φτάσετε όσο το δυνατόν γρηγορότερα 10.500 ημέρες ασφάλισης. Θα το επιτύχετε με αναγνώριση κενών εργασιών και άλλων πλασματικών (στρατός, σπουδές, τέκνα) χρόνων ως 1.200 ημέρες. Με τη συμπλήρωση των 10.500 ημερών εντός του 2012 θα μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε στα 58 με 10.800 ημέρες συνολικά.

ΤΕΑΔΥ και ΜΤΠΥ

11 Στην περίπτωση της αναγνώρισης πλασματικών χρόνων, είναι απαραίτητο ή αναγκαίο η αναγνώριση να γίνει και στα άλλα δύο Ταμεία ΤΕΑΔΥ και ΜΤΠΥ; Αν ναι, πόσο θα είναι το επιπλέον κόστος της αναγνώρισης; Και πάλι σας ευχαριστώ θερμά. **Δήμος Καλλέργης**

Απ. Δεν είναι απαραίτητη η εξαγορά στα άλλα δύο Ταμεία. Στην περίπτωση που επιθυμείτε να κάνετε εξαγορές και στα Ταμεία αυτά το κόστος είναι 4% μηνιαίως επί των συντάξιμων αποδοχών. Είθισται, όμως, εφόσον πληρούνται οι κατώτερες προϋποθέσεις για χορήγηση της παροχής από τα Ταμεία, αυτά να μη συμπεριέχονται η εξαγορά.

Κανονική συνταξιοδότηση στα 60

12 Γεννήθηκα 18/3/1953. Έχω 2 παιδιά ενήλικα. Διορίστηκα στο Δημόσιο (νοσοκομείο) στις 8/11/1988. Τον Δεκέμβριο του 2011 έκανα χαρτιά για τον πλασματικό χρόνο των παιδιών μου (2+1 έτη). Μπορείτε να μου πείτε αν θεμελιώνω δικαίωμα σύνταξης και πότε μπορώ να βγω στη σύνταξη; **Ευχαριστώ**

Μόνιμη δημόσιος υπάλληλος

15 Επειδή θα ήθελα μια πραγματικά έγκυρη και ολοκληρωμένη απάντηση, θα ήμουν ευγνώμων αν θα μπορούσατε να με ενημερώσετε αν μέσα στο 2012 -και, αν ναι, πώς- θα μπορέσω να θεμελιώσω συνταξιοδοτικό δικαίωμα, όντως ασφαλισμένη στο ΙΚΑ από 1/3/1993 μέχρι 31/8/2009 με 15 έτη και 223 ημέρες + 1 έτος επιδοτούμενης ανεργίας και από 9/9/2009 ασφαλισμένη στο Δημόσιο ως μόνιμη υπάλληλος με την ειδικότητα ΠΕ Οικονομικού - Διοικητικού, δηλαδή μέχρι 31/12/2012 θα έχω συνολικά 17 έτη και 536 ημέρες εργασίας, χωρίς το χρόνο επιδοτούμενης ανεργίας και με τρία ανήλικα τέκνα, 12 ετών, 7 ετών και 1 έτους.

Ευχαριστώ ιδιαίτερως και εκ των προτέρων για την απάντησή σας. Με φιλικούςαιρετισμούς, Μαρία Μαντζαφάρη

Απ. Θα μπορούσατε να θεμελιώσετε δικαίωμα συνταξιοδότησης ως τρίτεκνη, θα πρέπει όμως οπωσδήποτε προτού υποβάλετε αίτημα συνταξιοδότησης να συμπληρώσετε 5 έτη ασφάλισης στο Δημόσιο. Συγκεκριμένα, θα πρέπει εντός του 2012 να αναγνωρίσετε τα 4 πλασματικά έτη σπουδών και να φτάσετε τα 21 έτη ασφάλισης. Με αυτόν τον τρόπο θεμελιώνετε δικαίωμα συνταξιοδότησης. Εάν επιθυμείτε να αναγνωρίσετε και τα έτη των παιδιών, θα πρέπει να συμπληρώσετε 15 έτη δημόσια υπηρεσία.



Απ. Με βάση τα στοιχεία που μας δίνετε θεμελιώσατε δικαίωμα συνταξιοδότησης για να συνταξιοδοτηθείτε είτε άμεσα με μειωμένη σύνταξη (μείωση 4,5% ανά έτος πριν από τα 60) είτε στα 60 με πλήρη.

Υπάλληλος Εθνικής Τράπεζας

13 Εργάζομαι στην Εθνική Τράπεζα από τον 3/1990, έχω και 2 χρόνια ΙΚΑ πριν, 1987-1988. Είμαι 44 χρόνων και έχω 3 παιδιά, 20 χρόνων - φοιτητής, 15 χρόνων - μαθητής και 5 χρόνων. Έχω θεμελιώσει σύνταξη, αλλά εκείνο που με ενδιαφέρει να μάθω είναι εάν μπορώ να την πάρω, γιατί παράλληλα έχω μια επικείρηση (αθλητικό κέντρο) ή πρέπει να τη μεταβιβάσω, προκειμένου να συνταξιοδοτηθώ; **Παρακαλώ, απαντήστε μου άμεσα. Δ.Β.**

Απ. Μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με αναστολή από το Ταμείο της Εθνικής και να λάβετε την σύνταξη με τη συμπλήρωση του 65ου έτους. Δεν έχετε θεμελιώσει δικαίωμα ως τρίτεκνος παρά μόνο εφόσον είστε διαζευγμένος και έχετε την επιμέλεια των τέκνων με δικαστική απόφαση ή έλεος χήρος.

Σύνταξη στα 52

14 Έχω γεννηθεί 11/8/1965, δουλεύω σε ΝΠΔΔ, σε νοσοκομείο, από 7/3/1988. Έχω μία κόρη 1 έτους. Μπορώ να πάρω σύνταξη στα 52 μου, αν αναγνωρίσω τα χρόνια του στρατού; Έκανα φαντάρος 23½ μήνες. **Ευχαριστώ πολύ**

Απ. Θα πρέπει να αναγνωρίσετε σπουδές ή κενά εργασιών για να φτάσετε φέτος την 25ετία και να θεμελιώσετε δικαίωμα συνταξιοδότησης για τα 52 ως πατέρας ανήλικου.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αδίστακτη φοροεπίθεση από την κυβέρνηση στους κοινωνικά αδύναμους

ΤΟΥ ΘΑΝΟΥ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ

» **Την ώρα** που πολλά νοικοκυριά προβληματίζονται για το εάν θα υποβάλουν ή όχι φορολογικές δηλώσεις, καθώς αδυνατούν να πληρώσουν τα υπέρογκα χαράτσια του φόρου εισοδήματος, της εισφοράς αλληλεγγύης και του τέλους επιτηδεύματος και που οι εφοριακοί φοβούνται το ενδεχόμενο να γίνουν ακόμη και στόχος προπληκτισμών από εξαγριωμένους (λόγω φουσκωμένων εκκαθαριστικών) φορολογούμενους μέσα στις ΔΟΥ, η κυβέρνηση ετοιμάζει μέτρα τα οποία θα πλήξουν και άλλο τους φορολογούμενους.

Μάλιστα, σε μια περίοδο κατά την οποία τα χαμηλότερα και μεσαία εισοδήματα αφανίζονται, η συγκύβερνηση του Μνημονίου σχεδιάζει να καταργήσει την -όποια τέλος πάντων υφιστάμενη- προοδευτικότητα του φορολογικού συστήματος προς όφελος των υψηλότερων εισοδημάτων!

Η οριστική πρότασή της για την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος, που θα υποβληθεί για έγκριση στην τρόικα, θα περιλαμβάνει πλήθος δυσάρεστων μέτρων. Από αυτά, ξεχωρίζουν η κατάργηση φοροπαλλαγών και ειδικών «προτιμσιακών» φορολογικών καθεστώτων, η αύξηση των αντικειμενικών αξιών ακινήτων, επαγγελματικά κριτήρια προσδιορισμού ελάχιστου καθαρού εισοδήματος για μικρομεσαίους επιτηδεματίες και ελεύθερους επαγγελματίες.

Άλλα δυσάρεστα φορολογικά μέτρα που έχουν ήδη προταθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών είναι η κατάργηση των μειωμένων κατά 30% συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου και των ειδικών ευνοικών φορολογικών καθεστώτων για ελληνικά νησιά με πληθυσμό έως 3.100 κατοίκους, η κατάργηση φοροαπαλλαγής για αγροτικές γαίες που κατέχουν φυσικά πρόσωπα, η κατάργηση της μείωσης του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων στο 10% της δαπάνης για τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας, κλπ.

Αναλυτικότερα, το σχέδιο φορολογικής μεταρρύθμισης, το οποίο θα καταρτιστεί τους επόμενους μήνες, θα περιλαμβάνει και τις ρυθμίσεις για μειώσεις φόρων που δεσμεύτηκαν να προωθήσουν Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜ.ΑΡ. αλλά και τις παρεμβάσεις που θα γίνουν σύμφωνα με το Μνημόνιο. Το θέμα είναι πάντως εάν οι ασπίδες του προϋπολογισμού και ειδικά των εσόδων για τα οποία διατυπώνονται ήδη κάποιοι φόβοι πως θα μπορούν να παρουσιάσουν απόκλιση ακόμη και κατά 2 δισεκ. ευρώ λόγω και της βαθύτερης του προβλεπόμενου ύφεσης, θα «επιτρέψουν» στην κυβέρνηση να αποσπαστεί τη σύμφωνη γνώμη



ΔΝΤ, Ε.Ε., ΕΚΤ για τα προεκλογικά υπεσχημένα μέτρα φορολογικής ανακούφισης, όπως π.χ. η (μερική) επαυξημένη του αφορολόγητου ορίου. Ή και αν η διοίκηση είναι έτοιμη να αναλάβει κάποια εγχειρήματα που απαιτούν την υπερπήδηση εμποδίων γραφειοκρατίας και πολυνομίας (π.χ. η κατάργηση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων).

Με βάση την προγραμματική συμφωνία που έχουν υπογράψει, τα τρία μνημονιακά κόμματα θα θέσουν σε διαπραγμάτευση με την τρόικα την εφαρμογή των ακόλουθων φορολογικών μέτρων:

- Σταδιακή αύξηση αφορολόγητου ορίου από 5.000 ευρώ όπου συρρικνώθηκε, όχι όμως στα πρότερα επίπεδα του (12.000 ευρώ) αλλά χαμηλότερα (10.000 ευρώ).
- Μείωση συντελεστή ΦΠΑ στον κλάδο της εστίασης, από 23% στο 13%.
- Σταδιακή μείωση υψηλού συντελεστή ΦΠΑ από 23% σε 19%, μεσαίου από 13% σε 9% και χαμηλού από 6,5% σε 5% (για το συνολικό τουριστικό πακέτο).
- Μείωση ΦΠΑ για αγροτικά εφόδια, σπόρους, λιπάσματα, φυτοφάρμακα και ζωοτροφές.

Ενιαίο Τέλος Ακινήτων από 1.1.2013

Αντικατάσταση χαρατσιού ακινήτων (Εκτάκτου Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών - ΕΕΤΗΔΕ) από νέο φόρο ακίνητης περιουσίας. Με βάση τον μέχρι τώρα σχεδιασμό, από 1.1.2013 θα καταργηθούν τόσο το ΕΕΤΗΔΕ όσο και ο Φόρος Ακίνητης Περιουσίας. Στη θέση τους θα καθιερωθεί το νέο Ενιαίο Τέλος Ακινήτων (ΕΤΑΚ) το οποίο θα επιβαρύνει κτίσματα, εντός σχεδίου οικία και εκτός σχεδίου εδαφικές εκτάσεις, δηλαδή τα αγροτεμάχια και τους αγρούς, και θα έχει αφορολόγητο όριο και προοδευτική κλίμακα συντελεστών.

Κατάργηση ηλεκτρονικού περιουσιολογίου για την ευκολότερη εφαρμογή «πόθεν έσχες». Οι φορολογούμενοι σε πρώτη φάση θα υποχρεωθούν να δηλώσουν κάθε μορφής περιουσιακά στοιχεία (κινητά και ακίνητα) που κατέχουν σε Ελλάδα και εξωτερικό.

Κατάργηση Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και αντικατάστασή του από κανόνες απεικόνισης συναλλαγών. Σύμφωνα με το πόρισμα της επιτροπής που ήδη έχει επεξεργαστεί τις νέες ρυθμίσεις καθιερώνεται ένα νέο «point system» για τις φορολογικές παραβάσεις.

Τα τρία κόμματα της 4ης μνημονιακής κυβέρνησης έχουν αφήσει να διαφανεί πως θα εντάξουν στο σχέδιο και άλλα μέτρα τα οποία προβλέπονται με το Μνημόνιο 2, όπως:

- Κατάργηση φορολογικών απαλλαγών και ειδικών «προτιμσιακών» φορολογικών καθεστώτων.
- Αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων.
- Ενοποιημένη φορολογική αντιμετώπιση του ατομικού εισοδήματος από το κεφάλαιο.
- Αύξηση αντικειμενικών αξιών των ακινήτων στα επίπεδα των τιμών της αγοράς.

Επιωφελής για τους κατώτερους η κατάργηση προοδευτικότητας της κλίμακας

Από την πλευρά του το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έχει ήδη υποδείξει, σε ad hoc έκθεσή του, τις ρυθμίσεις που θα πρέπει να περιληφθούν στο νέο νομοσχέδιο στο πλαίσιο των κατευθύνσεων του νέου μνημονίου, όπως:

1. Μείωση αριθμού φορολογικών κλιμακίων της κλίμακας φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων σε τρία ή τέσσερα. Αυτό σημαίνει κατάργηση της «προοδευτικότητας» φορολογικής κλίμακας, η οποία θα οδηγήσει σε απότομη αύξηση των φορολογικών επιβαρύνσεων κυρίως για τα

✓ **Σχεδιάζουν άρση προοδευτικότητας της φορολογικής κλίμακας εν μέσω αφανισμού των μικρομεσαίων!**

✓ **Κατάργηση φοροαπαλλαγών, αυξημένες αντικειμενικές αξίες, ενιαίο τέλος ακινήτων, παρότι πολλοί φορολογούμενοι αδυνατούν να πληρώσουν τα φετινά χαράτσια!**

χαμηλά και τα μεσαία εισοδήματα, καθώς τα επίπεδα εισοδήματος πάνω από τα οποία θα εφαρμόζονται σχετικά υψηλοί συντελεστές θα υποχωρήσουν σημαντικά, ενώ ταυτόχρονα η μετάβαση από χαμηλούς σε πολύ υψηλούς συντελεστές θα είναι πλέον απότομη.

Η κυβέρνηση Παπαδήμου είχε ετοιμάσει κείμενο προτάσεων που για την εφαρμογή νέας κλίμακας προβλέπει ότι το αφορολόγητο θα παραμείνει αμετάβλητο στις 5.000 ευρώ και οι συντελεστές φόρου θα κλιμακώνονται σε 10% για το κλιμάκιο εισοδήματος από 5.001 έως 10.000 ευρώ, 20% από 10.001 έως 30.000 ευρώ, 30% από 30.001 έως 60.000 ευρώ και 40% για το τμήμα του εισοδήματος πάνω από 60.000 ευρώ.

Η νέα αυτή κλίμακα εάν εφαρμοστεί θα προκαλέσει αυξήσεις φόρων για όσους έχουν εισοδήματα από 10.000 έως 22.000 ευρώ και μειώσεις φόρων για όσους έχουν εισοδήματα μεγαλύτερα των 22.000 ευρώ.

2. Κατάργηση μειωμένων κατά 30% συντελεστών ΦΠΑ που ισχύουν για τα νησιά του Αιγαίου και ειδικών ευνοικών φορολογικών καθεστώτων για ελληνικά νησιά με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους.

3. Ενοποίηση φορολογικών συντελεστών ακίνητης περιουσίας για τις επιχειρήσεις μεταξύ 0,6% και 1%.

4. Κατάργηση φοροαπαλλαγής για αγροτικές γαίες που κατέχουν φυσικά πρόσωπα.

5. Κατάργηση της μείωσης του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά το 10% της δαπάνης για τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας.

6. Υιοθέτηση ενιαίας αυτοτελούς φορολογίας 20% σε κέρδη από κεφάλαιο, δηλαδή σε εισοδήματα από τόκους καταθέσεων και ομολόγων, σε υπεραξίες από πωλήσεις μετοχών και σε μειωμένα ακινήτων.

7. Επιβολή πάγιων ειδικών φόρων καταναλωσης στο απλό και το αφρώδες κρασί καθώς και στον λεπτοκομ-

μένο καπνό που προορίζεται για την κατασκευή χειροποίητων στριφτών τσιγάρων.

8. Κατάργηση απαλλαγών και εκπαιδύσεων δαπανών από το φόρο εισοδήματος (πρόσθετων αφορολόγητων ποσών για ανάπηρους, τυφλούς, και λοιπές κατηγορίες ευπαθών ομάδων, όπως οι έχοντες 1 ή 2 προστατευόμενα τέκνα, οι τρίτεκνοι και οι πολύτεκνοι, καθώς επίσης και των διατάξεων για έκπτωση του 10% προσωπικών δαπανών των φορολογουμένων, όπως για ενοίκια, δίδακτρα, ασφαλιστικά ζωής, τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας, ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δωρεές, χορηγίες, διατροφή κ.λπ., από τον φόρο εισοδήματος. Στη θέση των απαλλαγών θα χορηγούνται επιδόματα.

9. Εφαρμογή αυστηρών επαγγελματικών κριτηρίων προσδιορισμού ελάχιστου καθαρού εισοδήματος για όλους ανεξαιρέτως τους μικρομεσαίους επιτηδεματίες και τους ελεύθερους επαγγελματίες. Τέτοια κριτήρια μπορεί να είναι οι πραγματικές επαγγελματικές δαπάνες, το ύψος των καταθέσεων στις τράπεζες, η μισθωτική αξία της επαγγελματικής στέγης, το είδος της ασκούμενης δραστηριότητας, τα έτη άσκησης του επαγγέλματος κλπ.

10. Αυτοτελής φορολόγηση με ενιαίο συντελεστή (π.χ. 20%) όλων των εισοδημάτων που προέρχονται από ενοίκια, τόκους, μερίσματα ή υπεραξίες από πώληση περιουσιακών στοιχείων.

11. Επιβολή ενιαίου φόρου κατοχής ακίνητης περιουσίας με κλιμακούμενο συντελεστή, στη θέση του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας και του Εκτάκτου Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούμενων Δομημένων Επιφανειών, το οποίο εισπράττεται σήμερα μέσω των λογαριασμών του ηλεκτρικού ρεύματος.

12. Σταδιακή αύξηση των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων.

13. Υποχρεωτική ηλεκτρονική υποβολή δήλωσης ακινήτων και κινητών περιουσιακών στοιχείων. Περίπου 8,5 εκατομμύρια φορολογούμενοι θα κληθούν για πρώτη φορά να δηλώσουν σε αναλυτική κατάσταση όλα τα περιουσιακά τους στοιχεία και στη συνέχεια να δηλώσουν κάθε χρόνο όλες τις ετήσιες μεταβολές.

Στα περιουσιακά στοιχεία θα δηλώνουν πρέπει να περιλαμβάνονται ακίνητα, αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής, καταθέσεις, μετοχές, μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων και άλλα περιουσιακά στοιχεία μεγάλης αξίας που κατέχουν τα φυσικά πρόσωπα. Ταυτόχρονα προτείνεται η υποχρεωτική ηλεκτρονική υποβολή αναλυτικής δήλωσης με στοιχεία για όλες τις πραγματικές δαπάνες διαβίωσης των φορολογουμένων.